

增强辨别危险意识 提高自护自救能力

安全教育是给孩子最好的礼物

每隔一段时间,南通消防指挥中心都会接到儿童被困、被卡的警情。据统计,今年以来,南通消防已成功处理11起儿童安全事件。六一儿童节之际,我们更要把儿童安全放在第一位,排查安全隐患、做好安全教育,为孩子们撑起结实的保护伞。

“熊孩子”安全事件频发

5月29日,通州区一名5岁女童左手手指被卡在洗衣机盖孔洞内,消防救援人员破拆后将女童肿胀的手指取出;5月13日,通州区一名7岁男孩手臂卡入娃娃机取物口内,救援人员破拆娃娃机门将男孩救出;4月12日,海安市一名5岁女童不慎卡入酒店旋转门缝隙中,救援人员撬门将其救出……

近两年,儿童被卡事件屡见不鲜,不管是家里还是公共

场所,“熊孩子”总是容易被卡,且被卡的地方出其不意,常常让家长束手无策。

除此之外,南通消防也曾救援多起儿童被困事件。4月26日,如皋市一名4岁女童被困公共卫生间隔间内,救援人员破拆将其救出;3月17日,南通市区一幼童被困汽车内,救援人员破窗救人;去年8月1日晚,一名6岁女孩被困负一楼电梯内,救援人员撬门破拆后将其救出……

儿童好奇心较强,缺乏辨识危险的能力,又喜欢探索未知空间、触摸各种东西,稍不留神就会惹上麻烦。而手、脚等部位被卡住往往会出现肿胀、发紫,甚至出血、坏死,后果十分严重。被困狭小密闭空间也会导致儿童情绪崩溃,甚至缺氧等危险。所以,平时家长要对孩子做好安全教育、尽好监护责任,不管在室内还是室外,都要加强看护,不要让孩子独自玩耍,谨防意外发生。

南通消防发布安全小贴士

暑假期间是儿童安全事故的易发和高发期。以下是南通消防总结的一些安全小贴士,家长可以和孩子一同学习。

不要靠近窗户、阳台或者楼梯护栏,避免从高处坠落;远离脱落及裸露线头,不要随意拆卸、安装电源线路、插座插头;不要玩电器设备,不能用湿手、湿布触碰电器;不要随意动用明火,避免引发火灾;家长给孩子选购玩具时要注意鉴别其安全性。在家里,家长也要细心看护,以免发生

意外。

家长携带孩子外出游玩时,应时刻注意孩子的动态,尽量不要让孩子离开视线范围,同时在日常生活中也要有意识地培养孩子的求助技能,提高危险意识,例如牢记父母的联系方式、报警方式,不要随便跟陌生人接触等。家长要教育孩子不去野外水域游泳、捉鱼虾、玩水;有小伙伴去玩水时,要及时劝阻,劝阻无效时要告诉老师或家长;遇到同伴溺水时,不要盲目下水救

援,立刻向附近大人求救。较大的孩子要学会拨打119或110报警电话求援。

当儿童手足头等部位被卡时,家长切记不要大力撕扯、拽,以免造成不必要的伤害。家长要安抚儿童情绪,避免造成血液循环障碍,从而发生肿胀、充血等情况。儿童手指被卡初期,在没有发生肿胀的时候,可以向被卡位置倒洗洁精、肥皂水等,以便拔出。若尝试后还无法救出被卡部位,应立即拨打119求援。

各尽其责共同守护儿童安全

5月27日,江西某地进行“六一文艺汇演”彩排时,舞台上的背景屏突然倒塌,导致9名儿童被砸伤。在儿童节前夕发生此类悲剧实属揪心。

触电、火灾、溺水、交通事故……每年都有一些孩子在类似意外事件中受伤甚至失去生命。相对于成年人而言,儿童的避险能力显然是不足

的。这也意味着,呵护孩子的安全需要家庭、学校、职能部门乃至全社会时刻保持如履薄冰的心态,各尽其责、密切配合。儿童是祖国的花朵,民族的希望,国家的未来。儿童节来临,安全就是我们给孩子最好的礼物。在庆祝六一儿童节时,我们应考虑如何更好保障儿童安全。

据了解,为了进一步加强学校消防安全,提升师生消防安全意识,南通消防每年六一期间都会组织消防进校园活动。南通消防救援支队新闻宣传科胡永盛介绍,今年,南通消防也准备了南通“消防之声”和直播等儿童安全教育活动,与学校一起共同守护儿童安全。本报记者李慧

普法进校园

昨天下午,竹行小学的学生们聆听法官宣讲防性侵、防欺凌、防拐骗等法律知识。当天,南通经济技术开发区人民法院法官走进该学校,开展“护苗2023·关爱保护未成年人”专项行动,为该校学生送上一堂法治公开课。

通讯员王志彬 吴苏文
记者王玮丽



启东爱心人士7年捐资30万元建希望小学——
大凉山深处飞来声声祝福



启东爱心人士和大凉山的孩子们在一起。
(资料图片)

5月26日上午,又一笔2万元爱心助学款,从黄海之滨的启东市吕四港镇海渔村,汇至万里之外的四川凉山彝族自治州昭觉县东启石笑霖希望小学,汇款人是被孩子们称呼为“朱伯伯”的朱惠林。

一晃七年,朱惠林与家乡爱心人士一道,为大凉山200多名山里娃建起漂亮的希望小学,并提供源源不断的助学资金。朱惠林为此所做出的不懈努力,全记在了孩子们心间,以及他们童真朴实的作文里。

2016年,在电动工具行业小有成就的朱惠林被商界友人拉进了一个“爱心公益”微信群,原来是朋友发起的群,目的是为四川大凉山贫困孩子建一所希望小学。朱惠林毫不犹豫积极响应,当年自己幼年丧父、家境贫困,全靠好心人帮助,吃“百家饭”、穿“百家衣”,上了小学初中,如今回报社会、关爱孩子正合他的心愿。

就这样,朱惠林第一次走进了大山深处的贫穷小山村,第一次走了3小时崎岖的山路,见到了面临辍学的娃娃们。孩子们的苦,深深刺痛了他的心。很快,他汇入爱心暖流,当年便支持了由启东籍爱心人士捐建在昭觉县的第一所简易希望小学。

一所微型小学,三间简易课堂,如此规模当然不是朱惠林们的初衷。第二年,一群人再赴大凉山,在当地政府大力支持下,建成第二所可容纳200名孩子的设施完善的“东启石笑霖希望小学”。

新希望小学落成,新的考验摆到了捐资人面前。学校位于大山深处,离最近的集镇也要一个半小时车程,交通是个大难题;学校日常开支不菲,后续保障资金如何解决?

两大难题,朱惠林看在眼里,急在心里,回到家乡,他悄悄联系校方,先拿出11万元向学校捐助一辆全新的“皮卡”,再借助由他一手发起创建的镇电动工具行业民间爱心团队,通报大凉山彝族孩子艰苦求学环境,一石激起千层浪,90多名爱心人士你300、他500……朱惠林则带头再捐款2万元。

“学校需要什么,我们尽力支持。”三年疫情,企业经营一度困难,朱惠林只字不提。在他的率先垂范下,镇电动工具行业民间爱心团队专门针对希望小学的捐款从未停止。在他们源源不断的资助下,东启石笑霖希望小学年复一年坚持优质办学,综合教育质量连续4年在昭觉名列前4名。

商务再忙,也要不远万里每年去一趟大山深处的希望小学。朱惠林的善举,引领本村、本镇、本行业20多位成功人士加入长期捐资助学行列。无形之中,架设起一条连通苏川两地的爱心桥梁。

“没有朱伯伯的资助,就没有我的学习生涯。”小学毕业,考取昭觉中学的王小帅同学泪流满面。“没有好人源源相助,怎么会有孩子、家长们的灿烂笑容?”坚守石笑霖希望小学6年的曹老师感慨万千。每年春节、六一前夕,曹老师总会聚拢一大群孩子,通过视频祝万里之外的朱伯伯“节日快乐”。

捐资助学、报答乡亲,朱惠林内外兼顾、尽己所能,2016年以来,他除了向大凉山“希望小学”总捐资30多万元外,还与女儿联手,定向资助本土4名困难学生,并引领爱心团队挂钩捐助另外8个孩子。

本报通讯员曹军华 姜斌
本报记者范译